

АСОБНЫЯ НАПРАВЛІ ПАРМІРАВАННЯ АБ'ЕКТУНАСЦІ
ПРАЦЫ МУЗЕЯ ГІСТОРЫІ ВУНУ У ФАРМІРАВАННІ
АСОБЫ СПЕЦЫЯЛІСТА

Асобу спецыяліста, як і кожнага працаўніка, характэрнуюць маральныя і прафесійныя якасці. Яны, у першую чаргу, залежаць ад выбранай сферы працы ў адпаведнасці са сваімі інтарэсамі і здольнасцямі, ад ступені уздзеяння на маладога чалавека становачых традыцый, якія характэрнуюць маральна-псіхалагічную атмасферу калектыва вуну.

Неабходнасцю вырашэння названых праблем і вызначаецца роль музеяў гісторыі вуну. Як адзначаў вялікі гісторык старажытнасці Цыцэрон, гісторыю пішуць для таго, каб знаць праўду. Калі кнігі знаюцца з гісторыяй, як правіла, з дапамогай слоў, то музей — з дапамогай дакументаў. Значыць, выкананне музеям сваіх задач залежыць ад якасці яў экспазіцыі. На яе ўплываюць многія фактары: якасць памяшкання; аб'ём і якасць фондаў; мастацкае афармленне дыманстрацыйных залаў; тэхнічная база; прафесійны ўзровень супрацоўнікаў музея; удзел членаў калектыву вуну у фарміраванні фондаў і г.д.

На жаль, далека не ўсе супрацоўнікі кожнай вуну ясна усведамляюць задачы, асаблівасці працы музея, працягваюць актыўнасць у фарміраванні фондаў, аказваюць дапамогу ў вырашэнні другіх праблем. У выніку губляюцца, знішчаюцца асобныя каштоўныя дакументы, аб'яднаюцца экспазіцыі музеяў. Уздзеянне музея на фарміраванне асобы спецыяліста ў значнай меры залежыць таксама ад часу правядзення экскурсіі.

Найбольшы эфект яны даюць для выпускных класаў школ (дапамагаюць вызначыцца у выбары спецыяльнасці і спецыялізацыі) і першакурснікаў (знаюцца з асаблівасцямі працы вуну, яе традыцыямі, выхоўваюць лачуцці патрыятызму і гонару за выбраную спецыяльнасць, даюць бачанне перспектывы свайго росту).

Для другіх курсаў замест аглядальных экскурсіі рэкамендуецца праводзіць тэматычныя па асобным раздзелам. Напрыклад, гісторыя развіцця навукі вуну, гісторыя развіцця міжнародных сувязей і г.д.

Цры навукаў адпаведных умоў (памяшкання і фондаў) становяць эфект на фарміраванне асобы будучага спецыяліста аказваюць тэматычныя выстаўкі. Напрыклад, прысвечаная класам вучоных, бачных выпускнікоў, а потым супрацоўнікаў вуну.